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Um pequeno refrigerador para estocar vacinas esta inicialmente desconec-
tado da rede elétrica e o ar em seu interior encontra-se a uma temperatura de
27° Ce pressdo de 1 atm. O refrigerador ¢ ligado até atingir a temperatura
adequada para refrigeragdo que € igual —18° C. Considerando o ar como gas
ideal, determine a for¢a minima necessaria, em kgf, para abrir a porta nesta si-
tuacdo, admitindo que suas dimensdes sejam de 10 cm de altura por 20 cm

comprimento.

22 QUESTAO Valor 1,0

Uma experiéncia é realizada em um recipiente termicamente isolado, onde
sdo colocados: 176,25 ml de agua a 293 K; um cubo de uma liga metalica ho-
mogénea com 2,7 kg de massa, aresta de 100 mm, a 212° F; e um cubo de gelo
de massa m, a —10° C. O equilibrio térmico € alcangado a uma temperatura de
32° E, lida em um termémetro graduado em uma escala E de temperatura. Ad-
mitindo que o coeficiente de dilataco linear da liga metalica seja constante no
intervalo de temperaturas da experiéncia, determine:

a. A equagdo de conversdo, para a escala Celsius, de uma temperatura tg, lida

na escala E.

b. A massa m de gelo, inicialmente a —10° C, necessaria para que o equilibrio

ocorra a 32° E.
c¢. O valor da aresta do cubo da liga metalica a 32° E.

Dados: Coeficiente de dilatagdo linear da liga metalica: 2,5 x 10° °C’".
Calor especifico da liga metalica: 0,20 cal/(g °C).
Calor especifico do gelo: 0,55 cal/(g °C).
Calor especifico da agua: 1,00 cal/(g °C).
Calor latente de fusdo da agua: 80 cal/g.
Massa especifica da agua: 1 g/cm’.
Temperatura de fusdo da agua na escala E: —16°E.
Temperatura de ebulicao da agua na escala E: +64° E.

Um corpo de massa m, esta preso a um fio e descreve uma trajetoria circu-
lar de raio 1/mm. O corpo parte do repouso em 8 =0° (figura a) e se movi-
menta numa superficie horizontal sem atrito, sendo submetido a uma acelera-
¢do angular o = 6n/5rad/s”. Em 6=300° (figura b) ocorre uma colisio com
um outro corpo de massa m, inicialmente em repouso. Durante a colisdo o fio
¢ rompido e os dois corpos saem juntos tangencialmente a trajetoria circular
inicial do primeiro. Quando o fio é rompido, um campo elétrico E (figura b) e
acionado e o conjunto, que possui carga total +Q, sofre a agdo da forga elétrica.
Determine a distincia d em que deve ser colocado um anteparo para que o

conjunto colida perpendicularmente com o mesmo.
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Um circuito composto por uma fonte, trés resistores, um capacitor € uma
chave comeca a operar em t = oo com o capacitor inicialmente descarregado e
a chave aberta. No instante t =0, a chave é fechada. Esboce o grafico da dife-
renga de potencial nos terminais do capacitor em func¢io do tempo, indicando
os valores da diferenca de potencial para t =—co, t=0 e t=+4c0.
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62 QUESTAO Valor 1,0

52 QUESTAO Valor 1,0

Um pequeno bloco pesando 50 N esta preso por uma corda em um plano
inclinado, como mostra a figura. No instante t=0s, a corda se rompe. Em
t=1s, o bloco atinge o liquido e submerge instantaneamente. Sabendo que o
empuxo sobre o bloco € de 50 N, e que o coeficiente de atrito dindmico entre o
bloco e a parte emersa do plano inclinado € 0,4, determine a distancia percor-
rida pelo bloco a partir do instante inicial até t=3s.

Dado: Aceleracio da gravidade g = 10 m/s”.
superficie
do liquido

e

45°

O desenho representa uma pequena usina hidrelétrica composta de barra-
gem, turbina e gerador. Este sistema fornece energia elétrica através de dois
cabos elétricos a uma residéncia, cuja poténcia solicitada é de 10.000 W duran-
te 8 horas diarias. Determine:

a. A economia de energia elétrica, em kWh, em 30 dias de funcionamento da
usina, com a substitui¢do dos cabos por outros cabos elétricos de resisténcia
igual a metade do valor original, mantendo-se a mesma tensdo fornecida
aos equipamentos da residéncia.

b. O rendimento do conjunto composto pelo gerador e cabos de alimentacdo,
antes e depois da substitui¢ao dos cabos.

Dados:
Comprimento de cada cabo elétrico que liga o gerador a residéncia: 100 m.
Resisténcia dos cabos originais por unidade de comprimento: 0,001 Q/m.
Rendimento do gerador: n=0,80.
Tenséo (ddp) exigida pelos equipamentos da residéncia: 100 V.

Residéncia

Cabos Elétricos

Barragem

—mms Turbina
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Um espelho plano, de superficie infinita, desloca-se na horizontal com ve-
locidade constante v. Um objeto puntiforme se desloca na vertical também com
velocidade constante v e, no instante t = 0, as posi¢des do espelho e do objeto
estio em conformidade com a figura. Considerando que no instante t=o
ocorre o choque do objeto com o espelho, determine:

a. As componentes vertical e horizontal da velocidade da imagem do objeto
refletida no espelho.
b. O instante o em que o objeto e o espelho se chocam.
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Um elétron se encontra a uma distincia de 2 mm de um fio retilineo, mo-
vendo-se paralelamente a ele com a mesma velocidade que uma onda luminosa
em uma fibra optica. Uma chave ¢ ligada, fazendo circular uma corrente elétri-
ca no fio. Determine o valor desta corrente para que o elétron seja submetido a
uma forca de 1,28 x 10™* N, no momento em que a corrente comega a circu-
lar.

Dados: Indice de refracéo da fibra optica: n=15.
Velocidade da luz no vacuo: ¢=3x10° m/s.
Permeabilidade magnética do vacuo: w, =4t x10” H/m.
Carga do elétron: e=—-1,6x107"7 C.

A figura ilustra a situacao inicial, em que dois blocos, considerados punti-
formes e carregados eletricamente com cargas Q, =+5 x10° C e Qp=
+4 x 107 C, encontram-se afastados pela distancia z. O bloco A desloca-se
com velocidade v; =5 nvs ¢ dista x do anteparo. O bloco B encontra-se atixa-
do na parede e o conjunto mola-anteparo possui massa desprezivel. Sabendo
que a superficie entre o bloco B e o anteparo ndo possui atrito, ¢ que na regiao
a esquerda do anteparo o coeficiente de atrito dindmico da superficie ¢é

U = 0,5, determine:

a. A velocidade com que o bloco A atinge o anteparo.
b. A compressio maxima y da mola, considerando para efeito de calculo que
Z+X+yz=z+X.
c. A energia dissipada até o momento em que a mola atinge sua deformagao
maxima.
Dados: Constante eletrostatica K =9x10° Nm?/C?.
Constante de elasticidade da mola=352 N/m.
Distancia z entre os dois blocos =9 m.
Distéancia x entre o bloco A e o anteparo =11m.
Massa do bloco A=2 kg.
Aceleragio da gravidade g=10 m/s”.
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Uma placa homogénea tem a forma de um tridngulo equilatero de lado L,
espessura L/10 e massa especifica =5 g/cm’. A placa é sustentada por do-
bradi¢as nos pontos A e B, e por um fio EC, conforme mostra a figura. Um
cubo homogéneo de aresta L/10, feito do mesmo material da placa, é colocado
com o centro de uma das faces sobre o ponto F, localizado sobre a linha CD,
distando L\E /6 do vértice C. Considere as dimensdes em ¢m ¢ adote g =10
nv/s’. Determine em funcio de L:

a. Os pesos da placa e do cubo em Newtons.
b. A trac¢do no fio CE em Newtons.




